



智能化、绿色化、多元化——

山西打造煤炭产业转型发展样本

■ 张海霞 王晨昊 慕慧君

山西作为国家重要能源基地,肩负着保障能源安全与深化能源革命的双重使命,向下游高附加值产业链延伸已成为煤炭企业发展的必然选择。近期,国家统计局山西调查总队在太原、大同等9个地市选取涵盖煤炭开采、洗选、贸易、焦化、煤化工及活性炭制造等全产业链共计132家企业开展专题调研,了解山西煤炭产业转型发展现状。调研结果显示,山西省能源转型稳步推进,在智能化、绿色化、多元化方面取得显著成效,转型升级迈出坚实步伐。

智能化建设实现跨越发展

近年来,山西全力推进煤矿智能化建设,截至目前,全省已累计建成近300座智能化煤矿、近1600处智能化采掘工作面,智能化建设规模在煤炭主产区中稳居第一方阵。晋能控股集团塔山矿年产能达2500万吨;中煤平朔露天矿单日产量达8.3万吨;山西华宁焦煤有限责任公司实现设备就地、集中、远程三级网络管理,工作效率由90%提升至95%以上。

在智能装备制造方面,7家山西煤机企业入选2024年度全国煤炭机械工业50强,特厚煤层10米超大采高综采关键技术、透明地质综合保障系统等一批新质生产力成果填补行业空白。华宁公司投入一次采全高智能化综采设备,具备一键启动、记忆割煤、自动跟机等核心功能,已初步形成“有人巡视、无人操作”的智能化生产模式。

在数字化转型方面,中国煤科太原研究院

自主研制的新一代煤矿快速掘进系统,首创掘进、支护、运输平行作业技术,掘进效率达传统2-3倍,并创下月进尺3088米的世界纪录。山西阳煤机械化集团通过全方位智能化升级,建成涵盖14个先进场景的智能工厂,5G技术应用场景占比达78.57%,多目标优化算法、焊接专家系统等关键技术已落地,关键软硬件国产化率超过98%。

绿色化转型取得显著成效

随着绿色开采技术体系日趋成熟,山西已建成281座绿色矿山,其中国家级75座、省级206座;累计建成55个绿色开采试点示范煤矿,成功推广应用无(小)煤柱开采技术煤矿达120座。同时,山西煤层气开发实现跨越式发展,非常规天然气产量从2021年的123.4亿立方米增长至2024年的167.4亿立方米,初步建成沁水盆地、鄂尔多斯盆地东缘两大产业化基地,建成潘庄、郑庄等6个10亿立方米级气田。沁和能源集团持续推进“煤—气—电”产业链协同发展,其下属企业山西和瑞新能源公司专业从事清洁能源开发利用,每年可减少二氧化硫排放120万吨,并为当地村民供热,节约标准煤约1.5万吨。

此外,通过“采煤沉陷区综合治理+光伏发电”等模式,山西省实现生态修复与清洁能源协同发展,矿井水综合利用率持续提升,煤矸石等固体废弃物资源化利用水平显著提高。中煤平朔集团深入贯彻黄河流域生态保护和高质量发展战略,累计复垦土地6万余亩,恢复耕地2万余亩,排土场复垦区植被覆

盖率达到95%以上,绿色矿山建设成效显著。

多元化发展迈出坚实步伐

当前,越来越多的山西煤炭企业努力打破煤炭“论吨卖”的传统模式,向煤炭精细利用新阶段迈进,推动煤炭从单一燃料向燃料与原料并重转变。潞安化工集团180万吨/年高硫煤清洁利用项目年转化煤炭约452万吨。山西潞安煤基合成油有限公司成功转产合成氨和尿素,具备年产18万吨合成氨和30万吨尿素的生产能力。山西兰花科技创业股份有限公司构建了煤炭、化肥、化工一体化产业格局,公司拥有12座矿井,年煤炭产能达1590万吨;下设3家尿素企业,年产能100万吨;化工板块具备年产能20万吨二甲醚和14万吨己内酰胺的生产能力。山西鹏飞集团深入推进鹏湾氢港氢能产业园建设,致力于构建“制、储、运、加、用、研发及装备制造”全产业链体系,目前首批百辆氢能重卡已正式投运。

与此同时,全省煤炭资源综合利用水平持续提升。晋能控股同煤三期项目供煤标准煤耗降至281.50克/千瓦时,实现污染物近零排放。大同兴化联合选煤有限公司采用全球一流设备与重介洗选工艺,积极拓展煤矸石制人工土壤等深加工项目。华昱能源化工山西有限责任公司大力推动节能、节水、余热余压利用及“三废”综合利用等技改项目的实施,目前已实现年降低4万吨标煤耗,年节约用水16万立方米,年节约电量614万度,年节约效益3200多万元。

从煤炭到装备,从制造到“智造”,从高碳到低碳,山西正以“三化”转型为笔,在高质量发展的画卷上书写着资源型地区转型的生动答卷。

花市红火过新年

新年伊始,山东潍坊青州花卉苗木交易中心内,大花蕙兰、蝴蝶兰、仙客来等花卉姹紫嫣红,争奇斗艳,吸引了众多客商前来观赏选购,市场红红火火。图为顾客在选购鲜花。

中新社供图



“奖补+金融”政策协同赋能——

合肥工业设备更新投资稳步推进

■ 魏敏

近期,国家统计局合肥调查队通过问卷调研、企业走访等多种方式,对安徽省合肥市40余家不同规模、不同行业工业企业开展专项调研,了解全市工业企业设备更新投资现状。调研结果显示,在“奖补+金融”政策协同赋能下,合肥市工业设备更新投资稳步推进,有效助推产业高端化、智能化、绿色化转型;企业投资意愿分化明显,小规模渐进式更新成主流。

政策协同赋能见效,更新投资稳步扩容

合肥市通过构建“奖补+金融”双向赋能政策体系,为工业设备更新提供坚实保障。财政贴补方面,对规模以上工业企业500万元以上技改项目,按生产设备投资额的15%给予最高2000万元补贴,“十四五”期间,市县两级累计拨付补贴26.5亿元,撬动投资300亿元。2024年全市技改投资总额破千亿,同比增长24.2%,占工业投资比重超70%,成功入选全国首批国家制造业新型技术改造城市试点。

在金融支持方面,合肥市依托信易贷平台打造“大规模设备更新专项贷款”专区,整合项目申报、专项贷款、贴息服务等全链条功能。通过平台发放符合条件的设备更新项目贷款,

可“免申即享”1个百分点的年度贷款贴息,单个项目最高贴息500万元、单个企业最高贴息1000万元。截至2025年底,全市入库项目341个,总投资2847.59亿元,贷款需求1404.26亿元,相关企业累计申请贷款170.82亿元。同时积极落实国家设备更新贷款财政贴息政策,2024-2025年累计审核设备更新企业35家,贷款金额28.49亿元,财政贴息金额达851.37万元,有效推动企业设备迭代升级,为产业升级和经济高质量发展注入强劲动能。

聚焦“三化”更新方向,产业升级成效显著

调研显示,企业设备更新重点聚焦高端化、智能化、绿色化三大方向,其中更新高端先进设备、推广智能制造装备、推进数字化转型、实施生产设备绿色化改造、更替老化设备等项目占比居前。超80%的受访企业反馈设备更新后生产效率提升,部分企业同时实现成本下降与附加价值提升。据江淮重工机械有限公司相关负责人介绍,更新自动化设备后,产品品质稳定性与品牌影响力同步增强。合肥雪祺电气股份有限公司在生产区和组装区增加了自动化分拣、字母检测等智能设备,产品识别率大幅提高,达99%以上。

设备更新与产业升级深度融合,有力地推动了全市工业经济新动能的持续壮大。合肥

市统计局数据显示,2025年前三季度全市规模以上工业企业营业收入达11303.11亿元,同比增长9.5%,增速分别高于全国、全省7.1个和3.8个百分点,其中,高技术制造业营业收入3737.49亿元,同比增长32.7%,增速高于规模以上工业平均水平23.2个百分点;1-11月,规模以上工业增加值同比增长17.0%,创近46个月累计增速新高。

投资意愿存在差异,小规模渐进式更新成主流

从调研结果来看,合肥市工业企业设备大规模更新需求较弱,仅少数企业计划开展大规模设备更新,多数企业倾向于小范围、渐进式升级。具体来看,2025年已启动设备更新计划的企业占比约为60%,总投资额主要集中在500万-5000万元区间,其中1000万元及以下规模更新项目占比达48%。未来一年有设备更新计划的企业占比为60%,重点围绕节能降碳、数字化转型、智能化升级、设备老化更替等方面推进。

从行业来看,装备制造、电子信息等战略性新兴产业更新意愿相对较强,合肥巨一动力系统有限公司正增设两条生产线,年产能将从10万-15万套提升至30万套。据安徽巨一科技股份有限公司相关负责人介绍,汽车制造业等行业受市场竞争加剧、成本高企影响,大规模设备更新投资趋于谨慎。

都昌蛋鸡养殖产业焕发蓬勃生机

■ 朱斌 刘晶晶

一系列物联网技术,构建蛋鸡养殖产业发展新生态。

日前,在位于江西都昌县的胜华禽业有限公司智能化鸡舍里,工人们正将一枚枚刚产下的鸡蛋放入自动化分拣线,这些印有溯源二维码的鸡蛋,承载着品质与信任,几小时后就将发往浙江、广东等地商超。“我们目前蛋鸡存栏量80万羽,其中20万羽为雏鸡,全程采用可追溯系统,每枚鸡蛋都有‘身份证’”,胜华禽业企业负责人介绍道。

蛋鸡养殖在都昌县有着深厚的产业基础,作为当地传统农业产业之一,蛋鸡养殖不仅是农民增收的重要渠道,更是乡村振兴的有力支撑。随着现代农业技术的广泛推广,这一传统产业正迎来全新的发展契机。

政策聚力,筑牢产业升级“强支撑”

近年来,都昌县大港镇在推动蛋鸡养殖产业发展过程中,注重技术、组织、人才等多方面的协同合作,积极打造蛋鸡养殖产业集群,共培育省级农业龙头企业1家、标准化示范场1个,带动全县蛋鸡存栏超百万羽,实现产业规模与效益的同步提升。

“我们依托龙头企业组建专业技术联盟,整合各方资源,定期开展专题培训,重点培育一村一致富带头人,建立专业蛋鸡养殖产业工人培训学院,开展定向式技能培训,每年培养新型职业农民300余人次。”大港镇产业建设相关负责人介绍道。

据了解,大港镇蛋鸡养殖产业三期项目规划投资11亿元,占地400余亩,设计存栏蛋鸡240万羽,计划新建6栋育雏车间和24栋产蛋车间,现已4栋车间完成设备安装、1栋投入生产,项目全部投产后,蛋鸡存栏量将达300万羽,实现日产绿色鲜鸡蛋171吨。

科技赋能,激活智慧养殖“新引擎”

大港镇以创新驱动和数字赋能为引领,积极推动蛋鸡养殖产业升级,通过运用环境智能监测、精准自动饲喂、粪污高效处理等

模式创新,拓宽联农带农“致富路”

大港镇坚持模式创新,推行“1+N”联农带农机制,以胜华禽业等龙头企业为核心,联动多个村集体合作社和农户,通过“土地流转+吸纳就业+订单销售”的方式,带动超千名脱贫群众增收致富,有力推动乡村全面振兴、促进农村经济高质量发展。

“目前,大港镇已吸纳周边村民50余人长期务工,每人月工资4000余元,惠及全县6个乡镇、29个村集体,3期项目投入使用后,江西胜华禽业有限公司预计将成为省内蛋鸡单产最多的企业。”大港镇农业相关负责人介绍道。

模式创新不仅能够带动上下游产业发展,还能有效解决当地富余劳动力就业问题,进一步促进周边养殖产业的繁荣。2025年大港镇整合乡村振兴衔接资金1800余万元,每年为集体经济分红100余万元,同时通过企业“三包”政策,兜底包销菜品,带动200余户脱贫户年增收3万余元,在鼓足农民“钱袋子”的同时,也能以养殖业为基点带动都昌农业产业化发展驶入快车道,为乡村振兴注入更强动能。

地区纵横

河南专精特新中小企业总量突破5000家

本报讯 近日从河南省工业和信息化厅获悉,2025年河南省新增专精特新“小巨人”企业54家、省级专精特新中小企业465家。“十四五”期间,全省累计培育有效期内专精特新“小巨人”企业452家、专精特新中小企业5340家。

专精特新企业主要集中于制造业领域,专注于细分市场并具备突出创新能力。河南省5000多家专精特新企业主要分布在先进工程机械、化工新材料、生物医药、先进计算、新能源汽车等重点产业链,近八成企业主营业务收入占比达95%以上,近三年企业研发费用总额占营业收入总额比重平均超10%,近九成企业主导产品为国内外知名大企业提供直接

陈辉

广西出台低效产业用地新规破解“认定难”

本报讯 日前,广西壮族自治区自然资源厅、发展和改革委员会、工业和信息化厅、生态环境厅、住房和城乡建设厅、产业园区改革发展办公室6部门联合印发《广西低效产业用地认定标准(试行)》,旨在推动低效产业用地调查认定和再开发利用工作,以标准化、规范化手段破解土地低效利用瓶颈制约,为产业结构优化升级释放存量空间。

该标准所称产业用地包括工业用地、采矿用地、物流仓储用地等。低效产业用地是指未达到土地开发利用相关协议约定或相关规定,具有再开发潜力的产业用地,主要包括开发效率低,投入产出效益低,不符合产业政策、环保、安全生产、消防和能耗等要求的用地,不包括闲置土地。

符合以下情形的,可认定为低效产业用

地:土地开发效率低,存在超期未竣工、动工面积不达标、控制指标未落实、布局散乱等突出问题;投入产出效益低,存在未投产或停产、投资额未达约定、产出强度不足、亩均税收落后等情形;不符合产业政策、环保、安全生产、消防和能耗等要求,将国家及自治区规定的禁止类、淘汰类产业用地,以及违反环保、安全生产、消防和能耗规定的用地纳入认定范围。

据悉,该标准已于今年1月1日起试行,试行期2年。新规的出台,是广西践行最严格的节约集约用地制度的关键举措,有利于适应土地资源利用进入“存量时代”的发展趋势,推动盘活用好低效产业用地,为优质产业项目腾出发展空间,为全区经济社会高质量发展提供坚实的土地保障。

唐广生

海南推行用地用林用海联合审批制度改革

本报讯 近日,海南省自然资源和规划厅、海南省林业局联合出台《关于全省推行用地用林用海联合审批制度改革的实施意见(试行,修订)》,在全省推行用地用林用海联合审批制度改革,推动厅局业务深度融合,进一步提高重大项目用地用林用海要素保障效率,降低企业办事成本。

此次改革以高效办成“一件事”为目的,从用地用林用海单位和群众办事视角出发,将自然资源和规划部门、林业部门、工商部门相关联的多个“单件事”整合为“一件事”,通过材料共享、数据互认、信息互通、人员协同等方式,减少办事环节、报批材料、办理时间和跑动次数,构建“一张底图、一次申请、一口受理、一个平台、一套坐标、一套材料、

孙慧

一次处罚、同步审查、一窗分发”的用地用林用海联合审批体系。

联合审批事项包含三种类型:农用地转用和土地征收、永久占用林地审核、海域申请审批;建设项目涉及两种及以上类型的,实行联合审批。联合审批规则和权限严格按照国家和海南省相关规定执行,涉及项目、国家林业和草原局委托海南省林业局实施的永久占用林地审核事项、临时使用林地、修筑直接为林业生产经营服务的工程设施、单独永久占用林地审核和农转用审批,分批次联合审批。